



大会

第五十九届会议

议程项目 163

阿塞拜疆被占领领土的局势

安全理事会

第六十年

### 2005年3月7日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信

十七年前亚美尼亚人在苏姆盖特惨遭屠杀有可能是当时仍在苏维埃统治的空间里发生的首次种族清洗事件。

从1988年至1990年间，由于阿塞拜疆公众被人蓄意利用，居住在阿塞拜疆三个最大的城市，苏姆盖特、Kirovabad (Ganja) 和巴库的亚美尼亚人惨遭屠杀。1988年2月27日，阿泽里人在离阿塞拜疆首府巴库20英里的一个工业城镇苏姆盖特发动了为期三天的暴乱，杀害了该城广大亚美尼亚少数族裔的一些人，抢劫和毁坏他们的财产。在此之前，反亚美尼亚人的言论和集会在1988年2月即已席卷整个阿塞拜疆。大部分受害者在遭受殴打和折磨后被活活烧死。杀人犯在阿塞拜疆当局的全力支持下，毫无顾忌地对亚美尼亚人施行暴行。阿泽里人的暴行在1988年2月27日至29日达到高峰。

我将不对苏姆盖特的屠杀事件进行详细的历史回顾，因为已经通过各种纪念苏姆盖特悲剧周年的文件，包括最新提出的A/57/742-S/2003/233和S/2004/168号文件，向国际社会，特别是联合国适当提供了各种有记载的证据。

我仅仅要指出，国际社会对这些恐怖的事件的反应是明确的。1998年7月7日，欧洲议会通过决议，谴责苏姆盖特屠杀，其中指出：

“欧洲议会，

“.....



“B. 考虑到纳戈尔诺-卡拉巴赫在历史上是亚美尼亚的一部份（目前有 80% 以上的居民是亚美尼亚人），且该地区是阿塞拜疆人在 1923 年兼并的，1988 年 2 月亚美尼亚人在阿塞拜疆城市苏姆盖特遭到屠杀，

“C. 考虑到政治局势的恶化已导致在苏姆盖特发生反亚美尼亚人的大肆杀戮并在巴库导致发生严重的暴力行为，这本身威胁到在阿塞拜疆生活的亚美尼亚人的安全，

“1. 谴责阿塞拜疆境内针对亚美尼亚抗议者的暴行；

“2. 支持亚美尼亚少数族裔与亚美尼亚社会主义共和国统一的要求；

“.....

“4. 还吁请苏联当局确保目前生活在苏联阿塞拜疆的 50 万亚美尼亚人的安全，并确保按照苏联的法律，将那些被判决犯有煽动或参与针对亚美尼亚人的屠杀罪行的人绳之以法”。

策划苏姆盖特事件是为了掩盖纳戈尔诺-卡拉巴赫问题。纳戈尔诺-卡拉巴赫的民众在经过阿塞拜疆人 70 年的非法统治后，举行和平示威以表达他们的愿望，要求得到合法公认的自决权，他们选择了民主、符合宪法的和平途径来行使其权利，但阿塞拜疆当局的答复却是集体迫害和屠杀亚美尼亚人。有预谋的苏姆盖特屠杀是为了把纳戈尔诺-卡拉巴赫问题从一个和平的民主进程转变成暴力对抗，成为了苏联解体后世界上最血腥的种族冲突之一。

当时和目前的阿塞拜疆领导人从未对阿塞拜疆的亚美尼亚人或卡拉巴赫的亚美尼亚人遭到种族清洗和屠杀有过任何自责的表示。事实上，阿泽里领导人通过创造出怂恿暴力和有罪不罚的环境，直接和间接地鼓动了种族清洗和屠杀阿塞拜疆的亚美尼亚人。根据苏姆盖特屠杀期间的阿塞拜疆总检查长 Ilia Izmailov，“屠杀者现在正在履行使命，坐在议会的席位上”（《Zerkalo》，2003 年 2 月 21 日）。

有罪不罚的政策维持至今。在凶恶的布达佩斯事件里，在北约的“和平伙伴”培训班上，一名亚美尼亚军官在睡梦中被一名阿塞拜疆青年军官用斧头残酷砍死，但在事件发生后，阿塞拜疆境内却成立了一些支持该阿塞拜疆军官的所谓的“声援委员会”，这一卑鄙行径的罪魁祸首在我们眼前变成了英雄。

这使得我们不得不对阿塞拜疆社会因高级领导的这种鼓励、歪曲和夸张，简而言之，因这种有效的仇恨宣传而变得更有侵略性感到关切。伊尔哈姆·阿利耶夫总统一再告诉他的国家，阿塞拜疆可能会在卡拉巴赫发动一次新的战争：“任何时候我们都必须能够以军事手段解放我们的领土。为达到这项目标我们拥有一切...在这种情况下，我们不能对要求我们妥协的那些呼吁作出任何积极的回应”，他这样说是为了替阿塞拜疆不断回避明斯克程序寻找理由（资料来源：

《Zerkalo》，2004年7月23日）。跟随他的总统的领导，阿泽里国防部发言人 Ramiz Melikov 上校最近指出：“在今后的 25 至 30 年内，在南高加索地区将不会有亚美尼亚国存在...我相信，在 25 到 30 年内，这些领土将再度成为阿塞拜疆的管辖范围”（资料来源：《Zerkalo》，2004年8月4日）。

由此看来，阿塞拜疆显然准备随时抛弃 13 年来国际社会的调解努力，并危及和平进程和 11 年前停火建立的相对稳定局面。

与此同时，亚美尼亚一再表明，只要可能，它愿意并随时准备提供合作，并为纳戈尔诺-卡拉巴赫冲突寻找持久的解决办法。后者只有通过减少紧张局势、停止仇恨宣传，使公众接受和平才可能获得解决。

谨请将本信作为大会第五十九届会议议程项目 163 和安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

阿尔缅·马尔季罗相（签名）

---